

# 大道纵横连四方 通衢千里促发展

——滁州市公路管理服务中心“十四五”高质量发展综述

■ 吴磊 陈心悦

“十四五”期间，滁州市公路管理服务中心（以下简称：市公路中心）锚定高质量发展目标，坚持党建引领、质效并重，以重大项目攻坚为抓手，以路网优化升级为支撑，滁州西环高速施集互通提前通车，刷新了我省高速公路互通出口当月完工、当月获得省政府设站收费批复最快的记录，累计完成公路建设投资39.2亿元，实现全市较大人口规模自然村（组）通硬化路比例100%……在路网结构优化、养护水平跃升、农村公路提质、平安保障升级等领域持续突破，交出了一份惠民利企、助兴发展的优异“公路答卷”。

## 党建引领聚合力 发展根基更坚实

市公路中心始终把政治建设摆在首位，以高质量党建赋能公路事业高质量发展，不断夯实发展根基。

强化理论武装铸魂。市公路中心每年认真制定党委理论学习中心组学习计划，2021—2025年累计开展集中学习研讨57次，每月集中学习不少于1次，各党支部依托“三会一课”、主题党日等载体开展常态化学习，党员年均学习时长达标率100%。中心主要领导开展专题党课19次，确保每季度至少1次，推动党的创新理论入脑入心。

抓实组织建设强基。持续推进党组织规范化建设，深入开展“四强”党支部创建与“六亮”行动，动态优化党组织设置，实现“业务延伸到哪里，党组织就覆盖到哪里”。注重先进典型培育，充分发挥党员先锋模范作用，其间市公路中心1名同志被市委授予“滁州市优秀共产党员”称号，凝聚起干事创业的强大合力。

深化党建业务融合。依托滁州公路发展深厚底蕴，精心打造“安心路”党建品牌，以品牌创建为牵引，深入推进公路安全隐患排查整治与安全防护提升工程，全力建设平安公路，营造畅安舒美的路域环境，切实保障群众出行安全。常态化开展党风廉政教育，紧盯工程招投标等关键环节，坚持将党风廉政建设工作与中心工作同谋划、同部署、同推进、同考核，筑牢廉洁从政防线。

## 路网优化提质效 区域发展更强劲

“十四五”期间，市公路中心累计完成公路建设投资39.2亿元，持续完善路网建设。



重点项目落地见效。市公路中心牵头建设管理8个重点公路项目，总里程95.6公里，其中Y086道路工程、G328滁州绕城段改建工程、S322览山路改善工程、西涧湖环湖道路整治工程、S239/S331来安至全椒段一级公路改建工程（滁州大道市本级洪武路至创业南路段）、南谯区X005线升级改造工程等国省干线项目均顺利通过竣工验收并投入使用。其中，S239/S331来安至全椒段一级公路改建工程（滁州大道市本级洪武路至创业南路段）斩获中国交通公路建设最高荣誉——公路交通优质工程奖（李春奖），彰显滁州公路建设的过硬品质。

创新成果加快转化。市公路中心自主研发的大粒径水稳、半刚性水泥稳定碎石快速修补技术、橡胶沥青改性混凝土、水泥路面再生等多项新技术，成功在全市国省干线建设中广泛应用，以技术创新赋能工程质量提升，推动公路建设迈向绿色化、智能化新阶段。

## 匠心养护提品质 服务能力更显著

“十四五”期间，滁州市公路养护管理工作实现“量质齐升”，以匠心养护擦亮公路品质底色，显著提升公路服务能力。

养护工程提质增效，2021—2025年，全市累计完成省厅下达的养护工程计划263个，项目规模位居全省第三，完成投资19.0182亿元。通过系统推进养护提升工作，全市国省干线公路一、二类技术状况桥梁比例首次提升至90.5%，桥梁技术状况PQI平均值跻身全省第一方阵；圆

满完成“十四五”国省干线公路危桥改造攻坚任务，累计改造危桥132座，改造规模与完成数量均居全省首位。截至“十四五”末，全市普通国省道总里程达1989.358公里，较2020年末增加92.462公里，其中一级路增加155.068公里、二级路增加112.954公里，路网等级持续提升。

养护体系不断完善。实施“2+3”（即2个工区+3个道班）片区网格化管理模式，推进养护工区标准化建设。充分利用世行项目投入1100余万元，新增大型养护除雪等应急设备，构建北斗监控平台，新建应急仓库和大棚1500余平方米，应急保畅能力显著增强。

智慧养护全面推进。构建“空天地一体”监测体系，运用科技赋能，将智能巡检平台与人工巡查深度融合，实现市本级国省干1小时全覆盖巡查，推动道路风险全天候精准管控。

## 建设“四好农村路” 乡村振兴更有力

“十四五”期间，市公路中心全力推进“四好农村路”建设，推动农村公路高质量发展迈上新台阶，为乡村振兴提供坚实交通保障。



建设任务圆满完成。累计完成农村公路提质改造工程1020公里，安防工程1747公里，安防提升工程1257公里，危桥改造62座，养护工程4986公里，全市较大人口规模自然村（组）通硬化路比例达100%。

示范创建成效突出。以“四好农村路”和品质工程建设为抓手，积极创建农村公路品质示范路，农村公路建设多次



获得省市、部门表彰。累计创成国家级1个、省级4个“四好农村路”示范县，来安县“‘四好农村路’绘出乡村振兴大蓝图”入选全国“四好农村路”高质量发展典型案例。

融合发展纵深推进。创新探索“农村公路+”发展模式，重点打造“交通+乡村振兴”“交通+旅游”示范线路，以江淮分水岭、通景公路建设为核心，持续开展路域环境整治，全面提升农村公路品质。其中，江淮分水岭风景道（滁州椒岭线）成功入选全国交通运输与旅游融合发展乡村旅游公路示范案例，实现交通效益与生态效益、经济效益的有机统一。

## 平安公路护民生 安全保障更牢固

“十四五”期间，市公路中心牢固树立“人民至上、生命至上”理念，全面提升安全生产治理能力，筑牢公路安全保障防线。

责任体系不断健全。高度重视安全生产工作，压实安全主体责任认真落实“三管三必须”责任清单要求，形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓、各部门协同抓的全方位安全责任网络，织密安全管理责任网。

隐患治理成效显著。扎实开展安全生产专项整治三年行动，围绕全市工程建设、养护管理、应急管理等重点领域开展公路安全隐患排查整治，不断提升公路安防设施并积极推进危桥改造、安全设施精细化提升与村道安防工程，全面筑牢公路安全防线。

应急能力持续提升。组建4支专职应急队伍，共计约80人，定期开展应急演练；储备路面养护作业车等应急保障车辆30余台套，构建坚实安全保障体系。建立风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，健全协调联动机制，强化交通运输、交警等部门信息共享及会商机制，五年来未出现重大安全生产事故，切实保障群众出行安全。

站在“十四五”收官与“十五五”开局的交汇点，市公路中心将继续秉持初心、勇担使命，紧紧围绕建设交通强市，勇当现代化新滁州开路先锋的奋斗目标，以更优质的公路服务赋能区域发展、助力乡村振兴，促进滁州经济社会高质量发展。

## 今天您充电了吗？

“多读书，读好书，读书好”

知识改变命运